

我的地盘我做主 我的课间我活动

——丹阳构建富有民间地方特色的阳光体育大课间活动

周竹生 张凤春

让广大青少年学生走向操场、走进大自然、走到阳光下，积极参加体育锻炼，丹阳市在实施阳光体育运动过程中变整齐划一的单调运动为形式多样的游戏娱乐活动，在活动上做足文章，充分体现活动的地域性、民间性、丰富性、游戏性、趣味性，孩子们在游戏情境中放飞心灵，锻炼身体，大课间活动成了他们开心的大舞台，阳光体育运动给他们带来了愉悦身心的阳光。



周竹生 摄

拾起散落的民间游戏瑰宝

在丹阳司徒镇这一千年古镇的中心小学，每当阳光体育大课间活动开始之后，校园里便会呈现出以往古镇在集市或者庙会上才能出现的杂耍把戏。有滚铁环的，有打地鼠的，有抖空竹的，有捉白果的，校园里每一块场区都有师生大课间活动的身影，孩子们在课间玩得有滋有味，满心欢喜。这里的24个班级，每一个班级都有适合的特色项目，这里的1100多名学生，每一个学生都有喜欢的游戏种类。

国家提倡开展阳光体育活动，江苏省提出每天一小时校园体育活动，如何落实这一要求？向学生呈现什么样的大课间活动大餐？司徒中心小学校长张合顺在研究思考。大课间活动要正常开展，要见到成效，不能光是千篇一律的规定动作，也不能尽是枯燥无味的跑跑跳跳，要合乎童心，体现趣味。张合顺校长和老师们想到了千年古镇司徒大地上散落的民间游戏瑰宝。

按照充满童趣、合乎童心、适合学生身心健康发展的原则，经过挖掘、筛选、整理、完善，司徒中心小学确定了跳房子、跳绳、踢毽子、打陀螺、滚铁环、抖空竹、进一步二、抓子等十余项具有民间趣味、地方特色的游戏项目，这些项目有的锻炼力量，有的锻炼耐力，有的锻炼技巧，有的考验智慧，非常适合小学生活动。跑、滚、掷、跳，学生一招一式专注投入，欢声笑语，趣味盎然，享受着校园学习、活动的快乐。学生天性中的活泼、天真和好动在活动中得到尽情地展示和释放。给学生松绑，让自然流露，还学生自主，培养个性，提升素质，阳光体育的理念要求在大课间活动中得到落实和体现。

大课间民间游戏活动来自民间，源于地方，传承文化，玩转游戏，放飞童心，快乐健身，这一集传统性、地方性、传承性、游戏性、全员性、独特性于一体的民间游戏老行当一旦被植入阳光体育大课间活动之中，便受到学校师生喜爱，得到学生家长欢迎，赢得当地群众赞赏。日益圆熟精湛的民间游戏大课间俨然成了千年司徒古镇民间文化传扬的庙会擂台、大戏台。

同样是千年古镇丹阳访仙镇，这里的孩子体会到的是威风锣鼓的雄伟和翩翩舞姿的曼妙。访仙中心小学大课间活动主推腰鼓和现代舞，体现了传统和现代的衔接。学校一方面整理挖掘民间的腰鼓，加以科学编排，在学生中大面积推广，成为本校大课间特色。腰鼓活动中学生动作划一，鼓点整齐，彩带飘飘，气势恢弘，增强了学生体育健身的意识；而伴随着优美旋律的校园舞使学生们翩翩起舞，舒展身姿，在活泼欢快中享受着体育活动的灿烂阳光。

一校一特色，百校百景观

丹阳各级各类学校阳光体育大课间因地制宜，在个性体现中张扬特色。蒋墅中心小学按照阳光体育普及化，阳光体育特色化要求，不断丰富体育活动，增强学生体质，打造体育文化，促进广大学生健康成长。

蒋墅中心小学有计划地开展具有学校特色的阳光体育活动——“8+1”体育活动，要求每个学生在小学六年中掌握八项体育活动的基本技能，具体为：一年级跳绳、小篮球；二年级踢毽、沙包投递；三年级板羽球；四年级乒乓球；五年级篮球；六年级排球。“1”即艺术类，学生参加的美术、音乐社团活动。学校每天开展阳光长跑，上午第一节课后25分钟大课间开展阳光体育长跑活动，具体标准为低年级500—800米，中年级800—1000米，高年级1000—1500米，通过常年坚持长跑，不断增强学生的体质。

学校每年4月份举行学校体育节，通过开展田径运动会、亲子运动会、学生体育技能大比武等活动，不断营造浓厚的学生体育文化，增强学生自觉进行体育锻炼的意识，养成良好的体育锻炼习惯。

为使阳光体育活动落到实处，学校一是大力加强体育教师和班主任教师的培训，提高指导开展阳光体育活动的技能，建立各项管理制度，加大考评力度，确保学生每天锻炼一小时阳光体育活动落实到位。二是以全面实施《学生体质健康标准》为基础，建立和完善《学生体质健康标准》测试结果记录体系，测试成绩记入学生成长档案，并把学生的体质健康标准纳入学生的评优内容，实行一票否决制。

阳光体育运动大课间的开展使蒋墅中心小学学生体能素质普遍提高。开展阳光体育活动之前，学校在全市中小学田径运动会上只得到9分，开展之后的第二年，得分达到了68分，取得了全市中小学田径运动会小学组团体第四名的好成绩。在丹阳市中小学生篮球比赛中，该校女子篮球队获得了小学女子组第二

名的好成绩。

在活动中锻炼，在普及中提高。大课间大舞台催生了一批民间游戏活动的达人，铸就了一批著名的体育传统项目品牌学校。在阳光体育大课间活动中，一批民间游戏能手、高手涌现，享受着校园内星光大道上的赞许和奖赏。一些当地的百姓和家长看到老一辈玩转的游戏在如今的小孩子身上得到了传承，喜笑颜开，十分欣慰。一些外地学生也带来了他们当地的游戏，丰富了课余游戏活动的内容。一大批外地的学生爱上了本地的民间游戏，融入了当地学生之中，成了地地道道的丹阳人。

丹阳云林中心小学和中学因陋就简，引导学生开展喜闻乐见的花键活动，不仅有效地增强了学生的体质，而且丰富了他们的课余生活，激发了他们不断进取、顽强拼搏的精神。云林中心小学花键队十六次代表江苏省参加全国花键邀请赛，共获得第一名二十多次，第二名三十多次，连续三次参加四年一届的全国农运会，荣获一枚金牌、两枚银牌、三枚铜牌。

小小花键踢进了全国农运会的赛事，小小足球也踢进了全国中学生运动会的赛事。丹阳六中女足两次荣获江苏省中学生运动会冠军、三次获得全国中学生女子足球总决赛冠军。“镇江市体育传统项目学校”河阳学校倡导“以球健体、以球益智、以球陶情、以球促劳”的足球理念，八次获得镇江市冠军。自此丹阳市“青少年足球之乡”的美名四处传扬。丹阳后巷实验学校依托丹阳篮球之乡的优势，普及小篮球活动，学校小篮球获江苏省男子小篮球冠军4次，亚军6次，6次前六名。

“阳光体育运动大课间活动并不是纯粹培育体育竞赛项目的种子选手，更重要的是在每一个学生心中播种下‘我运动，我健康，我快乐，我成长’的种子。”丹阳市教育局局长韦立忠三番五次地对全市的校长园长说。



每名学生获得了运动红利

阳光体育大课间活动扎实开展给丹阳的每一名青少年学生带来了运动红利，得益于每一名学生。丹阳分管全市教育教学工作的马宇凯副局长报出了这样一组数字：

前不久丹阳对全市33所初中二年级男生1000米、立定跳远、掷实心球三项测试，女生800米、立定跳远、掷实心球三项测试，测试结果表明，男生平均分、女生平均分、总平均分分别比上年提高3.48分、6.95分、5.22分。

小学的测试同样让人欣慰。丹阳对全市35所小学五年级男女学生400米、立定跳远、仰卧起坐三项测试，测试结果表明，男生平均分、女生平均分、总平均分分别比上年提高6.36分、5.63分、6.03分。

数字是枯燥的，而活动的场景是丰富多彩的。在河阳学校，一人一只小足球，在后巷实验学校，一人一只小篮球，在云林中心小学，一人一只小花键，在访仙中心小学，一人一只小腰鼓，就连正则幼儿园的小朋友们也人手一只小鼓。各种球键绳圈棍棒类体育器材就和书包一样，与同学们形影不离，成为最好的玩伴，大课间时间一到，孩子们便会不约而同地操练起来，起舞弄倩影，挥棒耍把式，球不离足，棍不离手，日积月累，参加阳光体育大课间的孩子们个个都有三招两式。

“传承地方民间游戏，创建阳光体育特色”，像司徒中心小学那样“让传统不失传，让童心乐飞扬”的学校在丹阳不乏其校。我的地盘我做主，我的课间我活动。下一步丹阳市阳光体育大课间活动将进一步吸收民间游戏体育的精华，使民间体育艺术、民族精神得到传承和发扬光大，使以民间游戏为主要内容的阳光体育大课间活动更丰富、更有趣、更精彩，使广大学生在民间游戏文化大餐的滋养下茁壮成长。